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Rok szkolny 2010/2011
Zawody Il stopnia (okregowe)

Zestaw z prawidtowymi odpowiedziami

I. Pytanie opisowe o charakterze ogélnym. (0-25 pkt)

Scharakteryzuj wptyw kursu walutowego na mikro- i makroekonomiczng sytuacje Polski.

Przyktadowy schemat odpowiedzi:

Kurs walutowy i jego rodzaje.

Determinanty poziomu kursu walutowego — aspekty ekonomiczne, polityczne i psychologiczne.
Wptyw kursu walutowego na przeptywy débr i ustug oraz kapitatu w gospodarce otwartej.
Réwnowaga bilansu ptatniczego a poziom krajowych oszczednosci i inwestycji.

Skutecznos¢ polityki fiskalnej i monetarnej w warunkach systemu kursu ptynnego.

o vk wN P

Poziom kursu walutowego i terms of trade a konkurencyjnosé polskich przedsiebiorstw oraz ich
aktywnos¢ inwestycyjna.
7. Wptyw kursu walutowego na poziom cen i sytuacje ekonomiczng gospodarstw domowych w Polsce.

8. Szanse i zagrozenia zwigzane z wejsciem Polski do strefy euro.
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Il. Zadanie z analizy finansowej. (0—15 pkt)

Dwoch przyjaciét ze studidw prowadzi sklep internetowy. Przychody z prowadzenia tej dziatalnosci
gospodarczej wynoszg miesiecznie 60 tys. zt. Miesieczne koszty dzierzawy tgcz internetowych oraz ustug
telekomunikacyjnych wynoszg 10 tys. zt, wynagrodzenie sekretarki oraz konsultantow to wydatek 30 tys. zt,
pozostate koszty (ustugi pocztowe i kurierskie, materiaty biurowe, reklama itp.) zamykajg sie kwotg 6 tys. zt.
Optata za ustugi biura rachunkowego, ktére prowadzi ksiegowosé sklepu, wynosi miesiecznie 2 tys. zt.
Przecietny stan naleznosci sklepu to 25 tys. zi.

Zaangazowanie kazdego ze wspotwtiascicieli w prowadzenie sklepu internetowego wymagato rezygnacji
z pracy w dziale IT jednej z jednostek administracji publicznej — jeden z nich mégtby otrzymywaé tam
miesieczne wynagrodzenie w wysokosci 6 tys. zt, a drugi 5,5 tys. zt. Sklep internetowy prowadzony jest w lokalu
bedgcym wiasnoscig jednego z nich. Wedtug aktualnych stawek rynkowych lokal wyceniany jest na 700 tys. zt,
a mozliwy do uzyskania miesieczny czynsz rynkowy za jego wynajem to 3,5 tys. zt. Ponadto wspdtwta-
Sciciele zainwestowali w kapitat obrotowy (niezbedny do uruchomienia sklepu internetowego) 150 tys. zt.

Przyjmujac, ze roczna rynkowa stopa procentowa netto wynosi 4% i — dla uproszczenia — pomijajac kwestie
opodatkowania, odpowiedz na ponizsze pytania:
1. lle wynoszg miesieczne koszty ksiegowe? (1 pkt)

Miesieczne koszty ksiegowe sklepu wynosza 48 tys. zt (10 tys. zt + 30 tys. zt + 6 tys. zt + 2 tys. z)

2. lle wynosi miesieczny zysk ksiegowy? (1 pkt)
Miesieczny zysk ksiegowy sklepu wynosi 12 tys. zt (60 tys. zt — 48 tys. zt)

3. lle dni wynosi przecietny cykl inkasa naleznosci tego sklepu internetowego? (2 pkt)

Cykl inkasa naleznosci sklepu wynosi 12,5 dnia ((30 dni x 25 tys. zt) / 60 tys. zt)

4. lle wynoszg miesieczne koszty alternatywne? (3 pkt)

Miesieczne koszty alternatywne wynoszg 15,5 tys. zt [6 tys. zt + 5,5 tys. zt + 3,5 tys. zt + 150 tys. zt x (4% / 12 m-cy)]

5. lle wynoszg miesieczne koszty ekonomiczne? (3 pkt)

Miesieczne koszty ekonomiczne wynoszg 63,5 tys. zt (suma kosztéw ksiegowych i kosztow alternatywnych)

6. Czy przyjaciele powinni kontynuowac dziatalnos¢ gospodarczg? Przedstaw niezbedne obliczenia
i uzasadnij swojg odpowiedz. (5 pkt)

Przyjaciele powinni zrezygnowac z prowadzenia sklepu internetowego — pomimo ze osiggajg oni zysk na poziomie
ksiegowym wynoszgcy miesiecznie 12 tys. zt, to w ujeciu ekonomicznym sklep odnotowuje straty w wysokosci
3,5 tys. zt miesiecznie. Rachunek ekonomiczny wskazuje, ze lepszym rozwigzaniem dla przyjaciét bytoby
zatrudnienie sie w dziale IT w administracji publicznej, wynajecie posiadanego lokalu i zainwestowanie kwoty,
ktérg wniesli do spétki jako kapitat obrotowy. W ten sposdb tgczne ich miesieczne dochody wyniostyby
15,5 tys. zt zamiast obecnych 12 tys. zt. Osigganie przez sklep zyskow ksiegowych nie jest wystarczajacg prze-
stanka do kontynuacji tej dziatalnosci przez przyjaciot.
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Ill. Pytania testowe — w kazdym pytaniu zaznacz [X] przy prawidtowej odpowiedzi. Za kazdg prawidtowg
odpowiedz na pytanie testowe otrzymujesz 2 pkt. Kazda zmiana odpowiedzi w pytaniach testowych traktowana
jest jako odpowiedz btedna. Odpowiedzi zaznaczone otéwkiem nie sg punktowane. (0—60 pkt)

1. Funkcjg ekonomii pozytywnej jest:

[ ] formutowanie warunkéw koniecznych do osig-
gniecia pozgdanych stanéw w gospodarce

[ 1 ocena zachodzacych zjawisk ekonomicznych

[ X] wyjasnianie zjawisk gospodarczych

[ 1 opiniowanie mikroekonomicznej polityki gospo-
darczej panstwa

2. Wzrost dochodu realnego o 10% przy dochodowej
elastycznosci popytu na dane dobro wynoszacej 0,9,
oznhacza, ze:

[ ] zmniejszy sie suma catkowitych wydatkéw kon-
sumenta na to dobro, a udziat wydatkéw na to
dobro w catosci wydatkéw zmniejszy sie
zwiekszy sie suma catkowitych wydatkéw kon-
sumenta na to dobro, a udziat wydatkéw na to
dobro w catosci wydatkdw zmniejszy sie
zmniejszy sie suma catkowitych wydatkéw kon-
sumenta na to dobro, a udziat wydatkéw na to
dobro w catosci wydatkéw zwiekszy sie
zwiekszy sie suma catkowitych wydatkéw kon-
sumenta na to dobro, a udziat wydatkéw na to
dobro w catosci wydatkow zwiekszy sie

[X]

3. Ktére z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe
w odniesieniu do krzywych obojetnosci?

[ 1 moga sie przecina¢

[ X] obrazujg stopien substytucyjnosci rozpatrywa-
nych débr

muszg by¢ funkcjg o ujemnym nachyleniu

ich potozenie zalezy od wielkosci dochodu real-
nego gospodarstwa domowego

[ ]
[ ]

4. Przy poruszaniu sie wzdtuz wypuktej izokwanty:

[ 1 wielko$¢ produkcji catkowitej rosnie

[ 1 krancowa stopa technicznej substytucji rosnie

[ X] substytucja pomiedzy czynnikami wytwdrczymi
staje sie coraz trudniejsza

[ 1 krancowa stopa technicznej substytucji nie zmie-
nia sie

5. Krzywa podazy przedsiebiorstwa wolnokonku-

rencyjnego w dtugim okresie:

[X] to czes¢ krzywej kosztu krancowego powyzej
minimum kosztu przecietnego

[ 1 to krzywa podazy doskonale elastycznej, gdyz
cena, po ktérej przedsiebiorstwo sprzedaje
kolejne jednostki dobra, jest niezmienna

[ ] to czes¢ krzywej kosztu przecietnego powyzej
krzywej utargu kraicowego

[ 1 to czesé krzywej kosztu krancowego powyzej
minimum przecietnego kosztu statego
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6. Funkcja krétkookresowego kosztu catkowitego
ma postac 20 + 10Q + @, gdzie Q to wielko$¢ pro-
dukcji. Przy wielkosci produkcji wynoszacej 5 jedno-
stek produktu koszt staty wyniesie:

[ 195

[ 150

[ 175

[X] 20

7. Sita monopsonowa przedsiebiorstwa na rynku
pracy polega na zdolnosci do ksztattowania:

[ 1 tylko poziomu ptac

[ 1 tylko wielkosci zatrudnienia

[ X] zaréwno poziomu ptac, jak i wielkosci zatrud-
nienia

[ 1 nie da sie udzieli¢ odpowiedzi bez dodatkowych
informacji

8. Ktdre z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe?

[ 1 mechanizm rynkowy nie dopuszcza do powstania
popytu na dobra spotecznie niepozadane

[ X] dobra spotecznie niepozgdane mogg by¢ w opinii
poszczegdlnych osdb uznane za dobra pozadane

[ ] dobro spotecznie pozadane to takie, ktére
chciatby posiadac kazdy obywatel

[ 1 dobro spotecznie niepozadane to takie, na kto-
re popyt rynkowy zgtaszany przez konsumen-
tow jest zbyt maty w stosunku do potrzeb spo-
tecznych

9. W wyniku zwiekszenia produktu krajowego brutto
0 zuzycie posrednie otrzymamy:

[ 1 wartos¢ dodang

[ 1 dochdéd narodowy

[ X1 wytworzony produkt globalny

[ 1 dobrobyt ekonomiczny netto

10. Warunkiem réwnowagi w gospodarce z udziatem
panstwa jest:

[ 1 zréwnanie nieplanowanych inwestycji z oszczed-
nosciami

zrownanie sumy planowanych oszczednosci
i podatkéw netto z suma planowanych inwestycji
i wydatkow panstwa

zrownanie sumy wydatkéw konsumpcyjnych,
inwestycji i wydatkéw panstwa z sumg oszczed-
nosci i wptywoéw z podatkéw

zrownanie oszczednosci z wptywami podatko-
wymi

[X]



11. Przy sztywnej krzywej podazy globalnej wzrost
popytu globalnego wywota:

[ 1 wzrost wielkosci produkcji

[ 1 spadek wielkosci produkcji

[ X] wzrost poziomu cen

[ 1 spadek poziomu cen

12. Konsekwencjg deflacji jest:

[ 1 poprawa sytuacji oséb zadtuzonych

[ 1 spadek bezrobocia

[ 1 zmniejszenie deficytu budzetowego

[ X] sktonnos¢ do odraczania zakupdw konsumpcyj-
nych

13. W ktérym z ponizszych krajow kryzys ekonomiczny
w XX w. wywotat inflacje liczong w kwadrylionach?
[X] Wegry

[ ] Polska

[ 1 Niemcy

[ 1 Japonia

14. Efekt akceleratora inwestycyjnego wynika z:

[ 1 utrzymywania przez przedsiebiorstwa rezerwy
zdolnosci produkcyjnych

[ 1 wysokiej konkurencyjnosci eksportu i szybkiej
liberalizacji handlu zagranicznego

[ 1 sprzezenia zwrotnego pomiedzy polityka pie-
niezng a polityka inwestycyjng

[ X1 antycypowania przez przedsiebiorstwa koniunk-
tury gospodarczej

15. W pewnej gospodarce dokonano liberalizacji prze-
ptywdw kapitatowych przy jednoczesnym wprowadze-
niu systemu ptynnego kursu walutowego. W tej sytu-
acji:
[ ]
[X]
[ ]

bardziej skuteczna staje sie polityka fiskalna
bardziej skuteczna staje sie polityka monetarna
nie nastgpito zadne wzmocnienie skutecznosci
polityki fiskalnej i monetarnej

zaréwno polityka fiskalna, jak i monetarna sg
mniej skuteczne

[ ]

16. Ze sktadek emerytalnych, przekazywanych do
otwartych funduszy emerytalnych w Polsce, przed
przeliczeniem sktadek na jednostki rozrachunkowe
potracane s3:
[ 1 optaty na rzecz depozytariusza zwigzane z prze-
chowywaniem aktywow
optaty zwigzane z realizacjg transakcji nabywania
lub zbywania aktywow funduszu (np. papierow
wartosciowych)

] opftata za zarzadzanie otwartym funduszem
[ X] optaty dystrybucyjne

[ ]
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17. Stawka referencyjna POLONIA to:

[ X] $rednia wazona stawka operacji overnight
przeprowadzonych na rynku miedzybankowym
$rednia stopa oprocentowania papieréw
skarbowych emitowanych dla instytucjonal-
nych inwestoréw zagranicznych

stawka obrazujgca dysparytet stop procento-
wych pomiedzy Polska a krajami OECD

stopa, po ktérej Narodowy Bank Polski sktonny
jest przeprowadzi¢ w danym dniu operacje
repo

[ ]

18. Ktdrg z ponizszych pozycji mozna uznac za koszt

uzyskania przychodéw w spoétce akcyjnej?

[ 1 straty powstate w wyniku utraty samochodu,
jezeli nie byt on objety dobrowolnym ubezpie-
czeniem

[ X] koszty prac rozwojowych zakoriczonych nega-
tywnym wynikiem

[ ] koszty (optaty) egzekucyjne zwigzane z niewy-
konaniem zobowigzan

[ 1 koszty reprezentacji zwigzane z zakupem
napojéw alkoholowych

19. Ktére z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe

w odniesieniu do Spétdzielczych Kas Oszczedno-

sciowo-Kredytowych w Polsce?

[ ] skorzystanie z ich oferty nie wymaga czton-
kostwa w danej kasie

[ ] odprowadzajag rezerwe obowigzkowg do
Narodowego Banku Polskiego

[ X] prowadza dziatalnos$¢ nienastawiong na zysk

[ ] zgromadzone w kasach depozyty sg chronione
przez Bankowy Fundusz Gwarancyjny

20. W analizie technicznej zmiany cen kursu akgji
prognozuje sie przede wszystkim na podstawie:

[ X1 historycznych kurséw akcji

[ 1 wskaznikéw makroekonomicznych i sektoro-
wych

sprawozdan finansowych

stopnia wykorzystania nowoczesnych techno-
logii w spotce w odniesieniu do gtéwnych
konkurentéw

[ ]
[ ]

21. Monety bulionowe to:

[ 1 wspdlna nazwa monet obiegowych o drobnych
nominatach

[ 1 wycofane z obiegu monety zdawkowe z metali
nieszlachetnych

[ 1 monety obiegowe ze stopu nordic gold bite
w ograniczonym nakfadzie dla uczczenia
waznych wydarzen

[ X] ztote monety o nieograniczonym nakfadzie
emitowane w celach inwestycyjnych



22. Opis dyskusji z posiedzenia Rady Polityki Pienieznej

(tzw. minutes) zawiera:

[ X] opinie cztonkéw Rady dotyczace biezgcych i pro-
gnozowanych zjawisk gospodarczych

[ ] syntetyczny zapis stanowisk (pogladéw) poszcze-
goélnych cztonkédw Rady w dyskutowanych na po-
siedzeniu kwestiach

[ ] imienny wykaz ztozonych wnioskow o zmiane
podstawowych stép procentowych NBP

[ 1 wyniki gtosowania wraz z wykazem gtoséw odda-
nych przez cztonkéw Rady

23. W przypadku uzycia przez osobe do tego nieupraw-
niong skradzionej karty ptatniczej (bez ujawnienia kodu
indentyfikacyjnego — PIN):

[ ] bank nie odpowiada za ptatnosci elektroniczne
(internetowe) dokonane po zgtoszeniu utraty
karty

[ X] bank ponosi odpowiedzialno$¢ za transakcje po-
wyzej kwoty o réwnowartosci 150 euro dokonane
przed momentem zgtoszenia utraty karty

[ ] bank ponosi odpowiedzialnosé wytacznie za trans-
akcje powyzej wysokosci salda konta, do ktérego
zostata wydana karta debetowa, lub, w przypadku
kart kredytowych, powyzej kwoty przyznanego
limitu kredytowego

[ ] bank ponosi odpowiedzialno$¢ za transakcje
dokonane przez osoby nieuprawnione wytgcznie
w sytuacji wykupienia specjalnego ubezpieczenia

24. Zbidér praktyk rynkowych opublikowany przez

Bazylejski Komitet Nadzoru Bankowego, zwany potocz-

nie Bazylea Il, nie reguluje:

[ 1 metod pomiaru poziomu ryzyka dla réznych rodza-
jow aktywow

[ 1 wytycznych dla instytucji nadzorujgcych banki

[ 1 minimalnej wartosci wspétczynnika wyptacalnosci

[ X] minimalnej roznicy pomiedzy stopami kredytow
a depozytow

25. Realizujgc polityke personalng opartg na modelu
sita zaktada sie, ze kluczowym elementem zarzgdzania
personelem jest:

[ ] szkolenieirozwdj

[ 1 motywowanie

[ 1 planowanie zatrudnienia

[ X] selekcja

26. Leniency to:

[ X1 mozliwos$¢ zmniejszenia kary naktadanej przez
odpowiedni organ na przedsiebiorstwa biorgce
udziat w niedozwolonym porozumieniu (zmowie)
naruszajacym konkurencje na rynku

[ ] strategia przedsiebiorstwa dominujgcego polegaja-
ca na niewywieraniu silnej presji konkurencyjnej
na mniejsze przedsiebiorstwa dziatajgce na tym
rynku w celu unikniecia zarzutéw o monopolizacje

[ 1 zasada, wedtug ktérej drobne uchybienia wykryte
podczas kontroli podatkowych nie sg karane

[ ] sposdb windykacji naleznosci przedsiebiorstwa
oparty na polubownym rozstrzyganiu sporow

27. Model Du Ponta mozna wykorzystac¢ do obliczenia:
[ 1 szybkosci sptaty zobowigzan

[ ] stopydywidendy

[ ] rotacji naleznosci w dniach

[ X1 marzy uzyskanej na sprzedazy

28. Im bardziej demokratyczny system i styl zarzadzania,
tym wieksza role w procesie motywowania odgrywaja:

[ X] narzedzia perswazji

[ 1 wewnetrzne regulaminy

[ 1 narzedzia przymusu

[ ] narzedzia o charakterze imperatywnym

29. Daleko idacy podziat pracy w dtuzszym okresie
prowadzi do:

[ 1 migracji wartosci

[ X] alienacji pracownikéw

[ ] ujemnejentropii

[ ] syndromu grupowego myslenia

30. Gtéwng zaletg strategicznej karty wynikdéw opraco-

wanej przez R.S. Kaplana i D.P. Nortona jest:

[ 1 mozliwos¢ takiego przeformutowania strategii
przedsiebiorstwa, aby utrzymac wyniki finansowe
na zatozonym poziomie

[ ] zorientowanie na strategie przedsiebiorstwa, a nie
uwzglednianie dokonan (wynikow) poszczegdlnych
pracownikow

[ ] pominiecie w analizach rozbieznych potrzeb
klientéw

[ X] wyrazenie wszystkich celéw przedsiebiorstwa,
w tym rowniez tych o charakterze niefinansowym,
w postaci mierzalnych wskaznikow
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